

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administracion, calle de la Compañia, núm. 5.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la administracion.—En Ultramar, D. Benito Gonzalez Tanago, Obra Pia, 11, Habana.

LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 8 reales al mes.—Fuera de la capital: 9 reales idem.—En Ultramar: por seis meses 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados.

A precios convencionales

CORREO DE MADRID.

Se ha dispuesto de real orden que los artículos 11 y 12 del reglamento de la real y militar Orden de San Hermenegildo, que fueron reformados por la de 11 de abril de 1860, se redacten en los términos siguientes:

Art. 11. No podrán obtener esta cruz los oficiales que hayan sido procesados por algun delito, á no ser que al dictarse las sentencias se declare bajo cualquier forma la inocencia legal del procesado. Respecto de los que, aunque no hayan sido procesados se tuviese noticia de que han incurrido en hechos ó faltas contrarias al mas acrisolado honor, pero acerca de las cuales no puede procederse judicialmente, es la voluntad de S. M. que en tal caso se instruya por la via gubernativa un expediente en el que sin tratar como reo al individuo á que se refiera, pero oyéndole no obstante su declaracion, se ponga en claro el hecho de que se trate para que en su vista y despues de oirse al tribunal supremo de Guerra y Marina, pueda resolverse lo que en justicia corresponda.

Art. 12. Si un caballero de esta Orden fuese procesado por algun delito, y en la sentencia que en la causa recayere no se hiciese la declaracion de la inocencia del encausado en los términos expresados en el artículo anterior, se considerará por el mismo hecho privado de la condecoracion de esta distinguida Orden, y se le recijará la real cédula. Y como pudiera suceder que la conducta de un caballero fuese de tal naturaleza que aun sin incurrir en hechos que den lugar á procedimientos judiciales no le hicieren sin embargo, por las circunstancias que en ellos concurren, digno de seguir ostentando tan distinguida condecoracion, se procederá en este caso, con noticia de los indicados hechos, á la formacion del expediente gubernativo prevenido en el artículo anterior.

Es igualmente la voluntad de S. M. que no se revise expediente alguno de cruz de San Hermenegildo, bien haya sido concedida ó negada, sino cuando den lugar á ello las solicitudes promovidas por los interesados, ó los incidentes que naturalmente los sometan al exámen del referido tribunal supremo de Guerra y Marina.

CORREO DE PROVINCIAS.

CATALUÑA.—Leemos en El Telégrafo de Barcelona:

«Segun nuestras noticias, cerca de Palma de Mallorca han sido descubiertas tres planchas de los títulos de la Deuda consolidada del 3 por 100

en un estado tal, que indicaba claramente ser las mismas de que se valieron los autores de la falsificacion para imprimir los títulos ilegítimos puestos en circulacion. Junto á ellas se encontró otra plancha de títulos de la Deuda diferida, y su estado permitió calcular, que aun no habia servido. Se nos ha añadido que el vapor, llegado ayer de aquella ciudad debe haberlas conducido á esta capital, para ponerlas á disposicion del juzgado que entiende en la instruccion de la causa criminal comenzada.»

—Un periódico catalan refiere la siguiente estraña noticia:

«Segun leemos en uno de nuestros colegas, al llegar á Moncada el tren que ayer mañana salió de esta ciudad con direccion á Gerona, tres pasajeros se quejaron al conductor de que sin moverse del wagon habian sido robados. El conductor trasladó la noticia á los demás viajeros para que estuviesen sobre aviso, pero esto no fué obstáculo para que al llegar el tren á Gerona, otros tres viajeros echaran de menos sus bolsillos y relojes.»

SEVILLA.—Ha llegado á Sevilla el célebre constructor aleman Sr. Uhlhorn con objeto de montar seis nuevas prensas monetarias en la casa de moneda y destinadas á la acuñacion de moneda de bronce.

VALLADOLID.—A dar mayor vida y animacion á nuestra feria se dirigen hace dias los esfuerzos de nuestras autoridades y de varias personas á quienes se ha dado esta especial comision.

Parece que el comercio está dispuesto á contribuir por su parte á los gastos que se puedan originar con mil duros: otros mil, dicen á La Crónica Mercantil, está pronta á suministrar la empresa de los consumos, y por último la Diputacion Provincial dará quinientos con el mismo objeto.

Justo será, pues, como ya ha indicado un diario de la corte que la empresa del ferro-carril del Norte prepare para aquellos dias trenes de recreo á precios reducidos que al par que la proporcionen utilidad, contribuyan al fin por todos apetecido de armar gresca y hacer mover los cuartiles.

FERROL.—Leemos en El Eco Ferrolano del dia 9:

«Ayer tarde nuestro muelle fué teatro de uno de esos rasgos que tanto abogan en favor de la nobleza del corazon del humano linaje. Un niño, de corta edad, cayó, vestido como se hallaba, desde el malecón del muelle al mar. Las gentes que allí se hallaban, prorampieron en lamentaciones, pero nadie procuraba salvar á la infeliz criatura, que se ahogaba sin remedio. Un hombre grave y formal, ve la escena, y sin casi quitarse mas que la levita, se arroja al agua y vuelve á tierra con la

criatura, que arrebató generosamente de las garras de una muerte cierta.

Segun nuestros informes, ese hombre fué el señor Lage, empleado como capataz en la maquinaria del arsenal.

Actos como este se encomian por sí mismos. Nosotros cumplimos con el deber de hacerlos públicos.

ASTURIAS.—Dice El Norte de Asturias del dia 10:

«Conforme con lo que hemos dicho el otro dia, ayer y anteayer se han pagado la mayor parte de los terrenos que ha de ocupar la via férrea desde Gijón hasta el Cortijo; creemos por lo tanto que en breve se triplicará, cuando ménos, el número de operarios que hoy trabajan en el primer trozo.»

GRANADA.—Leemos en El Triunfo del dia 9:

«Segun nos informan, en la mañana de anteayer y á la puerta de una taberna situada á las inmediaciones de la plaza, un jóven de 18 años, hermano de otro que no há mucho tiempo cometió un homicidio en los Llanos de Armilla, atentó contra la vida de su propio padre. La pluma se resiste á dar cuenta de tan execrable y espantoso crimen.»

ZARAGOZA.—Dice El Correo de Aragon del dia 10:

«Parece que se agita nuevamente la cuestion del empalme de los ferro-carriles de Madrid y Barcelona en esta poblacion; por medio de la correspondiente via y puente sobre el Ebro en los alrededores del Castillo. Suponemos que la corporacion municipal tomará en este asunto toda la parte que el interés de la poblacion reclama, pues que afecta grandemente la realizacion de aquella idea al comercio de la plaza.»

No creemos que el estado de las empresas de ferro-carriles permita realizar hoy una obra de bastante importancia, pero aun así y todo á Zaragoza importa, por muchas razones, que el empalme no se realice y que las cosas continúen en el ser y estado que actualmente tienen. En este sentido deben caminar las gestiones del ayuntamiento y esperamos que todos los individuos lo comprenderán así.»

MURCIA.—Dice La Paz de Murcia del dia 10:

«Durante el mes de julio entraron en el hospital provincial de San Juan de Dios de esta ciudad nada menos que diez y nueve heridos, de ellos diez y seis varones, de los que pertenecian á once al distrito judicial de la Catedral y dos al de San Juan, y tres hembras pertenecientes al de la Catedral. Por lo visto, el distrito de la Catedral es el que alberga la gente de sangre mas violenta. Tan solo un dia, el 13, vispera de San Buenaven-

tura, cinco fueron los que traspasaron los umbrales de aquel establecimiento, encomendando la suya á aquel santo. Otro dia, el 29, dia de San Simplicio, fueron tres los que hicieron la simplicidad de dar ocasion á visitar las camas. En fines de mes habian salido curados once varones y dos hembras; falleciendo uno el dia 13, y los demás quedaban pendientes de cura.

Entre los anotados anteriormente, no se hallan incluidos ni el maestro de Torrealhuera, que fué asesinado, ni el que se ahogó en el río, pues ambos no causaron estancias.»

CARRION 9.—Ayer fué una verdadera alarma en este mercado: el riquísimo trigo que se presentó fué arrebatado por los tragineros ó arrieros, quienes sin dejar posar el costal se lo quitaban unos á otros, llegando su temeridad hasta pagarlo á 52 rs. fanega; no sé qué producto pueden sacar, dándolo á los comisionados de compras á 46 y 48 rs. fanega. Si esto es cierto, no se concibe cómo un trigo, que por bueno que sea lo de esta poblacion é inmediaciones, no llega á cubrir las 92 libras fanega, vaya á perder 4 rs. en cada una. Ahora me confirmo mas en que estos hombres hacen y ponen en práctica cuanto de ellos se dice, que es el mezclarlo con yeros, con las caidas de triguillo de las fábricas, centeno, arena y otras cosas que ellos solos son susceptibles de hacer, porque ninguno que compra á 20 y lo dá á 10 deja de perderse al poco tiempo; y á estos hombres les sucede todo lo contrario; les he visto empezar con una caballeria y al año tienen buena recua y buen manejo; esto quien lo paga es el fabricante, donde todo, bien por sí, bien por sus comisionados va allí á parar. Es verdad que el yero es á propósito para el peso, porque un celemin no baja de 12 libras; así un cuartillo en una fanega la hace pesar tres libras mas y no se conoce; así es que este grano está á un precio infimo comparativamente con el trigo, lo mismo que el triguillo y centeno que les cuesta un real y le hacen producir cuatro, y de este modo se comprende el que lo den un real menos en fanega que lo que les cuesta; pero en cambio ellos sacan de aumento seis y ocho reales en fanega.

Y no se diga que lo advierten los compradores, porque ellos son tan diestros, y tienen tantas palabras, y llevan tan estudiada la leccion, que al mejor y mas práctico dejan confundido y tiene que pasar por todo, por mas que sabe que le engañan; así el único medio de evadirse de esta plaga es no tomarles ni una fanega, y dar iguales órdenes á los comisionados, para que hagan otro tanto, que los mismos labradores nos lo llevarán á las fábricas, ó lo situaremos en puntos donde con

Ganaba tanto su hermosura varonil, con aquel arranque de ira, que Honorina vaciló en su propósito... pero no fué mas que un instante. De nuevo volvió á revestir su rostro de fria expresion y su palabra continuó seca y breve.

Héctor, demasiado jóven para comprender la terrible lucha de afectos que Honorina sostenia, no vió mas que su frialdad y su corazon se oprimió.

—Os he dicho, continuó la jóven haciendo un esfuerzo, que pensaba hablaros de muy distinto modo; nuestro corazon nos ha estraviado! He querido voros, Héctor, para pedir os perdon por las locas esperanzas que en un momento de exaltacion os di. Olvidadme y ved que al confesar mi culpa me hago digna de vuestro perdon.

Las lágrimas anudaban la voz en su garganta.

—¡Honorina! exclamó el soldado con vehemencia, quisiera poder mostraros mi corazon, veriais que en él no puede abrigarse el resentimiento contra vos: no siente mas que amor, esclavitud; pero ¡ah! ¿por qué me habeis llamado? ¿por qué, cuando me fbais á destrozr el alma, dejarme ver entremuerta la puerta del cielo?

—Escuchad: dijo Honorina estremeciéndose.

—No temais, añadió Héctor prestando oido, son cazadores que pasan por estas cercanías. Vuestra palabra! ¿Qué significa para mí vuestra palabra? Creiais que yo no sabia medir la distancia que nos separaba. Os engañais. Para calmar la fiebre que me devoraba necesitaba repetirme de

—¡Ya estaba yo seguro! murmuró Sebastian al oido del comandante.

Este permanecia en el dintel de la puerta, Héctor estaba en frente de él mudo é inmóvil.

—¿Vos aquí? exclamó el jefe con reconcentrado acento. ¿Por qué habeis abandonado vuestro puesto?

Héctor no respondió. Tan pálido estaba, que Sebastian murmuró al oido del oficial:

—Tened cuidado.

—Responde, replicó con doble imperio el comandante.

Un ligero temblor agitó los labios del jóven, y fuego sombrío despedía su mirada desde el cielo.

—Tened cuidado! volvió á repetir Sebastian.

—Estábais solo aquí? exclamó el capitán.

—No.

—¿Con quién estábais?

—No quiero decirlo.

—Está bien, dijo su jefe, y volviéndose á los circunstantes, exclamó:

—¿Habeis oido cómo este subalterno responde á su jefe?

—Sí, sí, dijeron algunos.

—Ella sin duda ha escapado por el lado opuesto, pensó el comandante; y dirigiéndose de nuevo á Héctor, exclamó:

—¡Dejad paso!

—Héctor no se movió. El comandante levantó la fusta. Héctor era una estatua.

—¡Dejad paso! repitió el comandante cuyos dientes rechinaban, y al mismo tiempo la fusta silbó.

Héctor tocado en el hombro tiró del sable con la rapidez del rayo, y le arrojó de sí con tal violencia que se hizo pedazos contra el muro.

Sin duda Héctor debía estar imponente, porque Legeneur exclamó:

—¡A mí!

Y algunos oficiales y cazadores avanzaron á su lado, pero por pronto que quisieron llegar, el comandante estaba ya por tierra y Héctor apoyaba la rodilla en su pecho.

Dejóse prender sin hacer la menor resistencia: el comandante se levantó, y ébrio de coraje quiso pasar al soldado con su espada. Sebastian le detuvo murmurando:

—¿Para qué? ¡Está en vuestras manos! ¡Vias de hecho contra un superior, pena de muerte!

En efecto, Héctor fué juzgado por un consejo de guerra, y á pesar de los esfuerzos del coronel Poucelet fué sentenciado á la pena capital. Se intentaron diferentes recursos en favor suyo, y el coronel y algunos oficiales firmaron una súplica, haciendo constar que el oficial le habia ofendido primero y que él hizo pedazos su sable antes que usar de él.

El mismo monseñor arzobispo de Reims, cuya jurisdiccion alcanzaba á Sedan, interpuso su favor con el rey en pró del sentenciado, lo que llamó

comodidad podamos arrastrarlo. Citaré un solo hecho: en este año he sacado trigo para mi fábrica de un labrador y me pesó 90 libras la fanega; estos mismos arrieros cargaron en seguida y lo llevaron a otra fábrica y les pesó 94 libras. ¿Cómo se hizo este milagro en 24 horas que mediaron? Yo no creo sea otra cosa que lo que llevo dicho; así, mucho cuidado, que esta gente nos lleva al precipicio.

La cebada y centeno también tomaron mas precio que el mercado anterior, pagándose a 24, 28 y 30 respectivamente, aunque verdad, hubo muy poco; las lentejas se pagan de 36 á 40 rs. fanega.

(De nuestro corresponsal.)

CORREO ESTRANJERO.

INDIA.—A las cuatro y media de la tarde del 10 de junio último se sintió en la colonia holandesa de Java un horrible temblor de tierra que duró dos minutos. Los relojes detuvieron su marcha, las campanas de las iglesias sonaron cual si fuesen movidas por una continua fuerza muscular, y tanto el palacio del sultan como los templos, los cuarteles y los edificios, quedaron reducidos á un monton de ruinas de las que han sido estraidos mas de trescientos cadáveres. Las pérdidas se calculan en cuatro millones de florines.

PORTUGAL.—La prensa portuguesa ha firmado un mensaje al ministro del reino pidiéndole en nombre de la humanidad y de la civilización, que se supriman las fiestas de toros, á consecuencia de varias desgracias que han ocurrido en las últimas funciones de esta clase que se han verificado en Lisboa.

—El periódico oficial de Lisboa publica los contratos celebrados entre el gobierno y el banco Comercial, banco Portuense, banco Union, nueva compañía Utilidad pública, y otras empresas de crédito del país, para verificar la liquidación de los saldos que resultan á favor de las mismas sociedades por empréstitos anteriores, y capitalizados que sean entregarles en su equivalencia títulos de la deuda interior del reino.

INGLATERRA.—El día 6 fué aprobado definitivamente por la cámara de los lóres el bill de reforma electoral.

El ministro de Negocios extranjeros inglés, lord Stanley, ha declarado en la cámara de los Comunes que el gobierno no mantendrá en vigor por mas de un año el tratado de estradicion con Francia.

—El gobierno inglés se ha negado de nuevo á tomar parte en una conferencia diplomática para arreglar los asuntos del Schleswig.

—El sultan ha abreviado su permanencia en Pesti á consecuencia, segun dice el *Memorial Diplomático*, de la actitud sospechosa del gobierno griego, respecto á la cual va á dirigir Fuad-baja una nota á las potencias garantes, así que el sultan llegará á Constantinopla.

ITALIA.—El cólera ha ocasionado en Catania una revolucion entre los presos encerrados en las cárceles de dicha ciudad. Cuando la epidemia apareció en aquel edificio, los presos en número de 700, pidieron ser trasladados inmediatamente á

otra parte. Desatendida su peticion se armaron de fusiles y pistolas, siendo un misterio cómo se procuraron estas armas, aunque se cree que fué con la connivencia de algun carcelero, y atacaron á los guardianes á los cuales desarmaron. A las siete de la mañana del dia siguiente, al llegar el relevo de la guardia, los presos se abalanzaron á la puerta para salir y los soldados hicieron fuego contra ellos. Los amotinados contestaron, resultando algunos soldados heridos de mas ó menos gravedad. La lucha duró mas de una hora, hasta que por último la tropa rechazó á los sublevados con una carga á la bayoneta. En los presos hubo treinta y siete muertos y varios heridos, quedando despues restablecida la tranquilidad.

FRANCIA.—Dice el *Memorial diplomático* que el emperador Napoleon, sin perjuicio de dejar para mas adelante el devolver las visitas que le han hecho diversos soberanos con motivo de la Exposicion Universal, ha manifestado deseos de tener una entrevista con el rey Guillermo de Prusia. *L'Epoque* dice que, segun sus informes, es por el contrario el rey Guillermo quien ha tenido el proyecto de invitar al emperador Napoleon.

—Dicen los periódicos franceses que el Sumo Pontífice ha notificado al gobierno imperial el proyecto de reunion del futuro concilio; los mismos periódicos añaden que el Sr. Baroche ha dirigido una circular á los prelados, diciéndoles que el gobierno del emperador no se opondrá á que asistan á esta gran asamblea eclesiástica.

—Dícese que el emperador Napoleon insiste en provocar para el Schleswig una conferencia análoga á la de Londres, y que lleva adelante esta idea á pesar de la repugnancia manifiesta de la Prusia.

—Los directores de todos los periódicos de París se han reunido en casa del Sr. Emilio de Girardin, propietario de la *Liberté*, para tratar de establecer una agencia telegráfica mejor que la *Agencia Havas*, contra la que todos promueven vivas y numerosas reclamaciones.

—A *La Correspondencia* dirigen la siguiente carta:

•Paris. 7.

Como anuncié á Vds., mañana al medio dia marcha al campamento de Chalons el emperador Napoleon, que llegará á las cinco de la tarde.

La emperatriz irá á buscarle allí el 14 para marchar juntos el 16 á Salzburgo.

A Chalons debia acompañar al emperador el rey de Suecia; pero una indisposicion se lo impide; así es que renunciando á su escursion al campamento, saldrá de París á principios de la semana entrante, directamente para La Haya.

También el príncipe Napoleon y la princesa Clotilde han marchado á la frontera de España, en cuyo país piensan residir una parte del verano.

Hay, sin embargo, quien aun pone en duda la entrevista de Salzburgo, en vista del lenguaje de algunos de los mismos diarios austriacos, algunos de los que creen imprudente este paso.

Pero es lo cierto que nada ha cambiado hasta ahora en los planes del viaje de los emperadores á Alemania, y aun se asegura que el monarca

austriaco vendrá á Francia acompañado de su esposa.

Bajo la garantía de algunos noticieros políticos que se dicen bien informados, diré á Vds. que se habla de una importante entrevista de Tegetoff con el emperador Napoleon, en que este, segun dicen, le informó del número de buques acorazados que Austria tendria ó podria tener para enero del próximo año. Se añade que Tegetoff contestó que ascenderian á unos quince; pero que pediria á su gobierno mas seguros datos. Con efecto, parece que se han recibido estos datos, y que están conformes con la cifra citada. En cambio asegúrase que el emperador Napoleon ha ofrecido tener dispuestos para dicha fecha veinte buques de coraza.

Como Vds. pueden figurarse, estas noticias no son tranquilizadoras; pero entre los mismos que las esparcen, se dice que esto no tiene otro objeto que el de una imponente actitud para el caso en que Prusia, reforzada con alguna importante alianza, quisiera estralimitarse en el porvenir. Sobre todo parece ser que solo bajo este punto de vista considera Austria la cuestion.

MÉJICO.—La *Gaceta de Viena* publica una extensa carta del representante de Austria en Méjico, Sr. Lago, dirigida á su gobierno, en la que le da cuenta de los últimos graves sucesos ocurridos en aquel país. De este documento fidedigno tomamos los siguientes curiosos detalles;

El calabozo en que estaba encerrado el emperador, en el convento de capuchinos de Querétaro, era una celda situada al final de un corredor en el primer piso, y de diez pasos de larga por tres de ancha. Los muebles que habia en ella eran una cama de campaña, un armario, dos mesas y un sillón y cuatro sillas de juncos. El suelo estaba groseramente embaldosado con ladrillos.

Para llegar á dicha estancia habia que pasar por muchos corredores, donde habia centenares de soldados.

La habitacion tenia una puerta y una ventana al corredor; delante de la primera habia un centinela y junto á la segunda un oficial acostado en un colchon de paja. Por la noche vigilaban un general y tres coroneles revolver en mano delante de la habitacion.

Los generales Miramon y Mejía estaban encerrados en dos celdas contiguas, y estaban facultados para hablar libremente con su soberano. Además habia en el edificio, no como prisioneros, el doctor Basch, médico del emperador, y dos sirvientes europeos.

Los abogados defensores de Maximiliano no pudieron conseguir que este fuera juzgado por un consejo de guerra de generales ó por el Congreso nacional.

El emperador no dudó un momento de la inutilidad de las gestiones cerca de Juárez para salvar su vida.

Maximiliano no quiso asistir al consejo de guerra, mas que por estar enfermo, porque no creyó que su honor le permitia presentarse en el teatro de Querétaro, á menos que no se emplease la fuerza.

El emperador dijo al Sr. Lago que el general

Marquez era el mayor traidor á su causa, pues desde su salida de Querétaro habia obrado constantemente contra sus instrucciones, segun las cuales no debia haberse dirigido hácia Puebla, sino acudir con la guarnicion de Méjico y sus tropas á Querétaro para dar una batalla decisiva á los juaristas, cuyo éxito hubiera sido favorable á los imperialistas.

El 15 de mayo era el dia designado para abrirse paso á través de las tropas que sitiaban á Querétaro y dirigirse hácia Méjico, movimiento que impidió la traicion de Lopez.

El emperador contó al Sr. Lago que para reunir sus tropas se habia dirigido al Cerro de la Campana, al Oeste de Querétaro, donde esperaba á Miramon, y donde supo que este habia recibido una herida en el rostro y caído prisionero.

Dispersas y prisioneras la mayor parte de las tropas que defendian la plaza, Mejía aconsejó al emperador rendirse en vista de que las columnas de asalto se acercaban por todas partes precedidas de una terrible granizada de metralla. Maximiliano tomó entonces una bandera blanca y se rindió al general Riva-Palacio, hijo de uno de los abogados que le han defendido.

Cuatro dias antes el traidor Lopez se habia dirigido al cuartel general de Escobedo ofreciendo su traicion por 2,000 onzas, á cuenta de la cual habia recibido unos 7,000 duros.

El emperador decia que Lopez habia vendido á sus tropas á precio de unos 11 reales por hombre.

AUSTRIA.—Un despacho de Munich anuncia que el presidente del consejo de Ministros austriaco Sr. de Beust ha dado á conocer al gabinete bávaro que Austria no piensa en manera alguna en formar alianza con Francia. Austria, segun la declaracion del conde de Beust, desea el cumplimiento del tratado de Praga, pero no se aliará á la política agresiva de ningun Estado.

—Escriben de la Moravia austriaca con fecha del 30 de julio:

En la tarde de ayer se inflamó el gas en la mina de carbon de piedra llamada el Tiefbau (pozo profundo), causando una horrible catástrofe. De 100 mineros que se hallaban en el pozo se han sacado 50, la mayor parte espantosamente mutilados, y 20 cadáveres. Continúan los trabajos para salvar á los restantes.

BÉLGICA.—El gobierno belga ha consultado á todos los tribunales de comercio sobre la conveniencia de abolir la prision por deudas. Casi todos ellos han aconsejado la supresion y se cree que se propondrá una medida en este sentido al parlamento de Bélgica.

HAITI.—En las provincias septentrionales de la República haitiana ha estallado una insurreccion que no parece tener carácter político. El nuevo presidente Salnave ha tomado disposiciones para evitar el desarrollo de este levantamiento y enviado á Santo Domingo una mision encargada de establecer relaciones de buena vecindad con la República dominicana.

mucho la atencion, asegurándose que el último profeso que aun existia de la comunidad d'Orval, habia ido á exigir este favor al prelado.

Todo fué inútil. La disciplina militar es inexorable. Héctor, por otra parte ni aun se habia disculpado ante el consejo. Desde el momento fatal permanecia sombrío y mudo, y no era el rigor de sus jefes lo que le anonadaba, era otra sentencia pronunciada por unos labios queridos.

Honorina le habia robado todas sus esperanzas, todo su valor, y la muerte que le ofrecian era su único refugio. El rostro angelical de la jóven se le aparecía en la noche de su prision iluminándola con melancólica claridad.

¡Pobres amores de niño! ¡Tan pronto nacidos como muertos!

Cuando cerraba los ojos veíala delante de sí, risueña, enamorada, y á su oido llegaba aquella frase, la primera que para él pronunció: ¡Quizá!

Desde el dia que la oyó, habia comenzado á vivir!

El carcelero de Sedan habia ido de París y era un protegido del comandante Legagneur; llamábase Larchal y era el producto híbrido de una madre flamenca y de un padre normando.

Tenía la cachaza de la madre y la avaricia impúdica de su padre. Un dia Larchal introdujo en el calabozo de Héctor á Dionisio Moniun,

El soldado se arrojó conmovido en los brazos de Héctor.

Montó á caballo, saliendo por el lado opuesto de donde se acercaban los caballos.

Héctor tendió sus brazos hácia ella, era su propio corazon el que huía... poco despues le sacó de su éxtasis una voz que exclamaba:

—¡Por aquí acaban de pasar caballos!

A la cabeza del grupo que avanzaba por el mismo camino que ellos habian traído, vefase á pié el hombre que acababa de hablar, vestido de aldeano, y el él reconoció al punto Héctor al que habia visto hacia algunas semanas en la taberna de Constantino, junto á la frontera belga, en compañía de los otros dos que Mateo llamó *los sobrinos*. Era en efecto Sebastian Lethil. Este hombre debia haber asistido á la emboscada del río.

Detrás de él venia gran parte de la expedicion de cazadores, y entre ellos Antonio Legagneur con su brillante uniforme, el cual dijo al percibir aquella casa que cortaba el camino:

—No ha podido pasar de aquí con su caballo.

—Vamos á verlo, repuso Sebastian; veremos si hay alguien en la casa.

El comandante Legagneur echó pié á tierra, mientras el grupo de cazadores decia:

—¡Una mujer no está ahí!

—¡O por lo menos no está sola!

El comandante lo debió oír, porque su frente se enrojció y penetró en la casa ciego de ira.

—¡Héctor! ¡el sargento Héctor! corrió como un eco entre los presentes.

continuo: «¡imposible! ¡imposible!» Esta era el agua que calmaba mi fuego, y sin embargo vos en vez de mostrarme el abismo me haciais tomar por realidad mi delirio... ¡y me mandais vivir despues de esto?

—¡No oís, no oís! interrumpió Honorina dando un paso hácia la puerta.

El rumor era cada vez mas distinto.

—¡Sin duda él sigue nuestros pasos! murmuró Honorina en voz baja.

—El comandante Legagneur, ¿no es verdad? preguntó Héctor.

—Sí.

—¡Y con qué derecho ese hombre sigue vuestros pasos?

—¡Con qué derechos!... ¡ah! ya no tenemos tiempo, Héctor, en esto vá la vida de mi padre; ¡si me amais, partid y olvidadme!

Héctor cruzó sus brazos y dijo friamente:

—¡Os amo, y me quedo!

—¡Dios mio, Dios mio! murmuró Honorina cubriéndose el rostro con las manos.

En sus ademanes habia estravío; en aquel instante, Dionisio se presentó de repente, y dijo:

—¡Ahí están!

—Desatad los caballos, exclamó Honorina.

Y mientras el soldado iba, exclamó la jóven:

—Héctor, adios; un dia sereis grande y poderoso; lo espero, y esto me consuela en mi amargura; ¡olvidadme!

La Abeja Montañesa

SANTANDER 15 DE AGOSTO.

Nos complace sobremanera que las observaciones que dias pasados dedicamos á tratar la cuestion de las carreteras del valle de Carriedo hayan servido para escitar la atencion de los que se interesan vivamente por los progresos materiales de nuestro país. Y de que esto sucede es buena prueba el artículo, que, con tal motivo, se nos dirige é insertamos á continuacion, hablando de una obra importantísima de la cual ya teniamos nosotros alguna noticia, aun cuando no fuera tan detallada y estensa como hubiéramos apetecido para dedicarle algunas líneas.

Este vacío le llena cumplidamente el artículo á que nos referimos y cuyo tenor literal es como sigue:

«Al ver en los números del 1.º y 2.º de este mes del periódico LA ABEJA MONTAÑESA el interés con que aboga por las dos vías públicas del valle de Carriedo, que se hallan en construccion, si bien ambas paralizadas hace algun tiempo, yo, acaso el menos directamente interesado en ellas, y á quien menor beneficio reporten de todos sus habitantes, no puedo menos de tributarle mi reconocimiento, y llamar su atencion hácia una obra de que hoy se ocupa el Valle entero, por la importancia que para él tiene, y que viene á ser un motivo poderoso más que añadir en demostracion de la necesidad de las carreteras á que hacen relacion los precitados números del periódico.

La obra á que me refiero es en el colegio de escuelas pias de Villacarriedo. Bien conocida es la importancia de este Seminario como la de todos los de su clase, y puede asegurarse que las dos terceras partes de las personas de ciencias ó letras de la provincia han recibido en él los primeros elementos de su instruccion. No es mi objeto hacer ahora un estenso panegirico de la justa y merecida reputacion que goza en tal concepto este colegio; sin embargo, nadie habrá que desconozca el afanoso interés y esmerado celo que siempre han demostrado los escolapios en la educacion, y el acertado tino con que acostumbran á los jóvenes al trabajo, hasta el punto de distinguirse luego sus discípulos en las universidades por su laboriosidad.

Esto ha atraído constantemente al colegio de Villacarriedo mayor número de alumnos de los que se podian recibir en él con la debida comodidad y holgura, haciéndose cada año mas sensible la necesidad de ensancharle. Verdad es que en sucesivas épocas se han ido haciendo algunas obras con tal objeto; pero no podemos menos de decir que siempre han sido en pequeña escala, dando casi permanentemente lugar á que los colegiales hayan estado con estrechez, por el reducido espacio en que se les tenia, relativamente al gran número de los que siempre ha habido, á pesar de no admitir mas que un número fijo de ellos.

Hoy es cuando, á juzgar por las proporciones que aparenta la obra en construccion, se verá cumplidamente satisfecha y con holgura la necesidad que hasta ahora se ha notado. Efectivamente, cuantas personas han visitado la obra que se está haciendo en el Seminario, y han oído, como yo, de los PP., la descripción del proyecto completo, que está ya en vias de ejecucion, no podrán menos de sentir una satisfaccion en ella por lo trascendental y beneficiosa que es en general, y especialmente para el país, toda obra de esta clase.

Ahora bien, personas mas competentes que yo me han asegurado que los planos por que se están haciendo, tanto la parte

de obra nueva como las grandes reformas que se van á llevar á cabo en lo existente, no dejan nada que desear, y colocarán al Seminario de Escolapios de Villacarriedo á la altura de todas las necesidades del dia, y en consecuencia al nivel de los primeros de su clase.

En el servicio doméstico se han introducido también notables mejoras, en debida correspondencia con todo lo demás; de modo que reunirá todas las condiciones que pueden desear los padres de familia mas esmerados y hasta exigentes para la educacion de sus hijos, tanto respecto á instruccion, como á la asistencia, aseo, y en una palabra, bajo todos los conceptos que se puedan apetecer.

Reciban, pues, los RR. PP. Escolapios nuestra felicitacion, y con ella la de todos los padres de familia, á quienes cabe la satisfaccion mas cumplida en tan interesante y trascendental reforma, augurándoles desde ahora que serán cumplidamente recompensados sus afanes, y los sacrificios de todo género que hagan en bien de la sociedad entera.

La provincia por su parte es de esperar que sea la primera en contribuir como pueda á coronar la obra, y no dudamos que tratará de impulsar la carretera en construccion desde Guarnizo á Villacarriedo como una obra de gran importancia.

Esperamos, pues, fundadamente que á la vez con la satisfaccion que tendrán los PP. Escolapios en llenar tan cumplidamente el principal objeto de su ministerio, tengan, como se ha dicho, la de ver dignamente recompensados todos sus desvelos.»

VARIEDADES.

La Filosofía española.

(Continuacion.)

Damos el nombre de aristotélico-clásicos, para distinguirlos de los escolásticos, con quienes muchos, haciéndolos objeto de idéntico menosprecio, los confunden frecuentemente, á aquellos que, imbuidos del espíritu del Renacimiento, procuraban estudiar directamente la Filosofía del Estagirita é interpretarla por sí mismos, auxiliados de los conocimientos filológicos de entonces, teniendo en baja estima las traducciones y comentarios de los siglos medios, en que estaba bastante, no siempre malamente, desfigurada con la insercion de ideas forasteras y por la sutileza de los glosadores. De esta casta de aristotélicos puros fueron, entre otros, Antonio Gonvez, vencedor de Pedro Ramus y émulo de Cujacio, Juan Ginés, de Sepúlveda, el mas perspicuo ilustrador del filósofo griego, Pedro Nuñez, inventor del anillo graduado (*nonius*) y descubridor del problema de la duracion del crepúsculo, Juan Gélida, á quien Vives llama *alter nostri temporis Aristoteles*, Juan Montes de Oca, profesor insigne en las universidades de Italia, Perpiña, el Tulio español, que escribió *De Divina et humana philosophia discenda*, Francisco Ruiz, Luis de Lemos, Andreu, Pedro Monzó, Juan Bautista Moullor, Martinez de Brea, Angel Manriquez, Pedro Juan Nuñez, Gerónimo Osorio, y Gaspar Cardillo de Villalpando, una de las lumbreras del Concilio de Trento, sagaz expositor y erudito apologeta de Aristóteles contra los que le atribuian opiniones opuestas á la inmortalidad del alma. No todos estos aristotélicos andaban acordes en la inteligencia del Estagirita, ni le seguian con igual exclusivismo; pero todos le veneraban como el máximo de los filósofos, todos eran peritísimos en las lenguas antiguas, eminentes humanistas y escritores tersos y elegantes que sabian exornar sus tratados filosóficos con erudicion selecta y copiosa, venciendo en estas buenas dotes á los aristotélicos-clásicos de otros países, sin exceptuar la Italia, bien como nuestros escolásticos aventajaban á los extranjeros en penetracion, claridad y sutileza.

Aunque el dictado de ecléticos pudiera en cierto sentido aplicarse quizá á algunos de los filósofos comprendidos en las anteriores categorías, particularmente en la de platonicos, sin embargo, lo hemos reservado para aquellos, que como dice el Dr. D. Tomás de Lapeña (1), poniendo bajo sus pies la tradicion, la antigüedad, el consentimiento universal, la autoridad, en una palabra, todo lo que sojuzga á la mayor parte de los entendimientos, se atreven á pensar por sí mismos, subir hasta los principios generales mas claros, examinarlos, controvertirlos, no admitir cosa alguna sino segun la manifestacion de su experiencia y razon, y de todas las filosofías que han analizado sin respeto y parcialidad, formarse una particular y doméstica; definición que en cuanto al fondo, y con relacion á nuestros ecléticos, no dista mucho de la que dá el Dr. Martin Martinez de los que denomina *escléticos reformados*, los cuales, «viendo la falibilidad de los silogismos y discursos humanos.... en todo han puesto duda, y solo se

dejan convencer de la revelacion en los dogmas de fé, de la experiencia en las cosas naturales y de los primeros principios de la razon en las consideraciones metafísicas (1). «De modo que filósofo eclético equivale aquí para nosotros á filósofo independiente ó sease ciudadano libre de la república de las letras, cual se titulaba el P. Feijóo; en cuyo sentido Bacon, Descartes, Malebranche, Leibnitz, Newton, etc., fueron ecléticos, y por tales los tiene el Dr. Lapeña.

De esta clase de pensadores (*libre pensadores* diriamos si semejante expresion no se tomase en mala parte) contamos varios y muy notables en los siglos XVI y XVII. Entre ellos sobresale el inmortal Vives, á quien siguen de cerca Melchor Cano, con su nunca bastante bien ponderada obra *De locis theologicis*, y el P. Mariana, *De morte et immortalitate*, sobre cuyo mérito y trascendencia merece leerse, aunque con precaucion, porque está lleno de graves errores de hecho y de doctrina, el, por lo demás, elocuentísimo *Discurso preliminar á las Obras del célebre jesuita en la Biblioteca de autores españoles*, no siendo tampoco para olvidados los preciosos artículos que hácia fines de 1855 publicó *La Civiltà Cattolica*, de Roma, en defensa de la ortodoxia política del rey de nuestros historiadores.

En la misma línea debemos colocar á Isaac Cardoso, *Philosophia libera*, á Francisco Sanchez, el portugués, *De multum nobili et universali scientia, quod nihil scitur*, y superior á ambos, Francisco Sanchez de las Brozas, *De nonnullis Porphyrii erroribus, Organum dialecticum, Minerva*, y algunos opúsculos inéditos en la Biblioteca real de Madrid. Con cuánta despreocupacion y libertad procediese el Brocense en sus elucubraciones filosóficas, se vé por la declaracion que hizo en Valladolid ante el tribunal del Santo Oficio, de «que en cuanto á las cosas que son de fé, él siempre tenia captivado el entendimiento á la obediencia de la fé; pero que en las otras cosas que no lo eran, no queria captivar su entendimiento, sino interpretarlas conforme á lo que habia estudiado; y que lo mismo hacía con los autores antiguos, porque á Platon y á Aristóteles, si no es que lo convenciesen con razon no queria creerlos, y así tenia escrito contra ellos; y que cuando comenzó á estudiar *Sumulas*, á las tres ó cuatro lecciones dijo: *Juro á Dios y á esta cruz de no creerlos palabra que me digais*, diciéndolo por los maestros que entonces leian *Sumulas*, y que así tenia por malo creer á los maestros, porque, para que uno sepa, es necesario no creerlos, si no ver lo que dicen; como Euclides y otros maestros de matemáticas, que no piden que los crean, si no que con la razon y evidencia entiendan lo que dicen (2).»

Divergentísimos el uno del otro, el Hipócrates español, Francisco Valles, y Jorge Gomez Pereyra en orden al alma de los brutos, pues mientras el primero en su *Philosophia sacra* los dotó de discurso, el segundo en la *Margarita Antoniana* los redujo á meras máquinas que se mueven á obrar por simpatías y antipatías físicas con los objetos ocurientes, á la manera que el girasol sigue el curso del Astro diurno, coincidieron, no obstante, en combatir el *atomismo-dinámico* de la Cosmología peripatética. «Regnabat pacífice (et feliciter sané regnabat), escribe el jesuita Juan Ulloa (3), in scholis omnibus Europæ aristotelicorum entis naturalis systema, compositio nimirum ex materia, et forma reciproce distinctis. Sed medicus duo Hispani, alter Complutensis Valles, satis notus ex sacra sua *Philosophia*; Callegus alter Pereyra, haud ignotus ex sua *Margarita Antoniana*, enti naturalis, quod bene se habebat, mederi volentes, ipsum necaverunt. Pero no fué en esto solamente en lo que el divino Vallés y Gomez Pereyra, rompiendo libremente con la filosofía reinante en las escuelas, se anticiparon á la francesa del siglo XVII. Ciñéndonos á la *Margarita Antoniana*, pues la *Philosophia sacra* es mas conocida, «fácil es observar en este libro, con el P. Castro (4), algunos otros principios de la nueva filosofía, como v. g., que no se distinguen de la sustancia del alma sus conocimientos, que estos no son otra cosa que diversos ser ó de haberse, que no todas las que se llaman cualidades sensibles son accidentes entitativos de los cuerpos, y otras cosas que (hasta que se demuestre lo contrario) deben merecerle el distinguido honor de ser el primer innovador en materia de Física, de los últimos siglos, el ejemplo de imitacion y la causa, ocasional á lo menos, de los nuevos sistemas.»

No se distinguieron menos por la novedad y atrevimiento de sus ideas, D.ª Oliva Sabuco de Nantes Barrera con la *Nueva filosofía de la naturaleza del hombre*, y Juan Huarte con el *Exámen de Ingenios*, traducido á diferentes idiomas, impugnado por Jourdan Guibelet, médico de Evreux, en su *Exámen del Exámen de Ingenios* é imitado hace un siglo por el P. José Rodriguez, escolapio, en su *Discernimiento filosófico de ingenios*. El erudito médico asturiano Dr. D. Ildefonso Martinez, uno de los hombres mas beneméritos de la Filosofía española, que ha conocido la edad presente, reimprimió la obra de Huarte en 1846 y la de doña Oliva en 1847, ilustrándolas con estensas introducciones biográficas-críticas, copiosas notas é interesantes apéndices. Posteriormente, en 1854, dió á luz, en el *Círculo científico y literario* (5), un minucioso artículo bibliográfico, referente á la primera, y amplísimos extractos de la docta crítica todavía inédita (6), que de ella hizo, en vida

(1) *Filosofía escéptica*, diálogo 1.—Tercera impresion, Madrid, 1768.
(2) V. la *Biografía* de este escritor en el citado *Catálogo*, del Marqués de Morante, tom. V, página 770.
(3) *Phisio. speculat.* prólogo.
(4) *Apología de la Teología escolástica*, tom. V, página 425.
(5) Números de 15 de Marzo y 22 y 30 de Abril.
(6) El manuscrito pertenecía á D. Bartolomé José Gallardo, de cuya biblioteca pasó, si no estamos mal informados, á poder de D. Luis María Ramirez y de las Casas-Deza, catedrático del Instituto de

del autor, el joven cordobés Diego Alvarez. Allí pueden verse recopiladas las superiores alabanzas que varios literatos célebres han consagrado á Juan Huarte, quien, segun uno de ellos, Escasio Mayor, «reprodujo en sus dias aquella fugitiva sutileza y libertad de opinar de los sábios antiguos, que los conducia derechamente á su fin.» Cuánto fuese esta en D.ª Oliva Sabuco, sus propias palabras lo declaran: «Tan extraño y nuevo es el libro, dice en su dedicatoria á Felipe II, cuanto es el autor. Trata del conocimiento de sí mismo... Este libro faltaba en el mundo así como otros muchos sobran... Esta era la Filosofía necesaria y de mas fruto para el hombre, y esta toda se dejaron intacta los grandes filósofos antiguos... El que no la entendiere, ni la comprendiere déjela para los otros y los venideros, ó crea á la experiencia y no á ella.» ¡Cosa estrañia, una mujer invocando el testimonio de la experiencia en un siglo de idealismo! Con este motivo se nos viene á la memoria otro rasgo no menos valiente de Sor Juana Inés de la Cruz, la *décima musa mejicana*, que, algun tiempo despues, en el período de mayor postracion política, moral é intelectual de nuestra patria, refiriendo los secretos naturales que descubriera guisando, decia en sus *Obras póstumas*: «Si Aristóteles hubiera guisado, mucho mas hubiera escrito.»

GACETILLAS.

Desgracia.—Hoy al medio dia ha sucedido una, y por cierto de las mayores que pueden acaecer en el seno de una familia. En la calle de las Naranjas una pobre mujer bajaba la escalera de una casa con un niño de corta edad en los brazos, segun nos han informado sobrino suyo, y tuvo la mala suerte de tropezar, y caer rodando sobre la pobre criatura que quedó muerta en el acto.

Adorno de la mujer.—Alfonso Karr termina una de sus sátiras con estas palabras terribles contra las cuales protestamos: La mujer es una alimaña que se viste, charla y se desnuda.

El primer adorno de la mujer es la limpieza. Montaigne dice, que para oler bien es preciso no oler á nada. No debe, pues, la mujer perfumarse.

Las mujeres griegas y romanas no usaron el corsé, y sin embargo sus cuerpos eran bellos y elegantes.

La mayor parte de las mujeres que mueren del pecho, es por querer hacer delgado el talle por medio del corsé.

Muchas madres tienen la culpa de ese asesinato, por la nécia manía de ver á sus hijas transformadas en avispas.

Una mujer que tenga el cuerpo muy delgado es imperfecta.

Observad á la *Venus* de Médicis, que despues de veinte siglos es el tipo mas perfecto de la mujer.

Hay mujeres que dan á luz hijos imperfectos, porque el corsé los desgracia.

Una mujer que se estime no adoptará una moda que ofenda la decencia y el pudor.

Que vuestro órgano esté en armonía con vuestra fortuna y el rango que se tiene en la sociedad.

Vestir sencillamente puede tacharse de avaricia; demasiado lujo indica vanidad, despilfarro y falta de juicio.

No vistais de colores llamativos: es de mal gusto.

Sobrecargar un vestido de adornos en gran profusion es una ridiculez.

La mujer debe vestir con gusto, sencillez y elegancia; se debe vestir segun la edad que se tenga, porque no hay nada mas ridículo que una vieja vestida de niña y vice-versa.

Las jóvenes solteras deben vestir con mas sencillez que las casadas.

Para que una soltera encuentre marido, es necesario que mire con horror á las cachemiras y á las blondas, y con desprecio á los brillantes y dijes de valor; á lo menos hasta que encuentre un marido rico.

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Quechamarin San José, de 32 ts., cap. D. J. Menchaca, de Bilbao con mineral de hierro á la orden.

Lugre francés Jenny, de 48 ts., cap. Mr. Le Quellec, de Bayona en lastre para Tinamayor.

Quechamarin Agapita, de 36 ts., cap. D. H. Gonzalez, de Villaviciosa con 17 sacos alubias á don A. Valle: carbon y otros efectos á D. V. Gutierrez y Casafont.

BUQUES DESPACHADOS.

Vapor Itálica, de 157 ts., cap. D. M. Laguna, para Sevilla y escalas con 700 sacos harina y otros efectos.

Vapor Vizcaino-Montañés, de 48 ts., cap. don R. Goicoechea, para Bilbao con madera y otros efectos.

CAMBIOS DE HOY.

Londres á 90 div. 50-30, al 8 de noviembre próximo 50-30 y á 60-div. 50-20.

París á 8 div. 5-22 y 5-22 y 1/2.

Madrid á 8 div. 1/2 y 5/8 daño, y al 19 del corriente 5/8 daño.

Barcelona á pfs. á 8 div. 1/16 beneficio.

Cádiz á 8 div. 1/2 daño.

Palencia á 8 div. par.

Astorga á 10 div. 5/8 daño.

SANTANDER.

IMPRESA DE LA ABEJA MONTAÑESA, á cargo de D. Salvador Atienza, editor responsable, calle de la Compañía, núm. 5, cuarto bajo.

Córdoba. Esperamos que los Sres. Sancho Rayon y Zarco del Valle lo impriman en el excelente *Ensayo de una biblioteca de libros raros y curiosos*, que están dando á la estampa.

(1) *Oposic.*, tom. III, pág. 1.

SECCION DE ANUNCIOS.

Ferrocarril de Isabel II.

Servicio de trenes de viajeros desde el 15 de Mayo de 1867.

VIA ASCENDENTE.

VIA DESCENDENTE.

Correspondencia con el ferrocarril del Norte.

Clases.	Estaciones.	Tren n.º 1.		Tren n.º 5.		PRECIOS.			Tren n.º 2.		Tren n.º 6.		Tren n.º 7.		
		Misto.	Correo.	Misto.	Correo.	1.º	2.º	3.º	Correo.	Misto.	Misto.	Correo.	Misto.	Misto.	Correo.
		Ll.	S.	Ll.	S.	Ll.	S.	Ll.	S.	Ll.	S.	Ll.	S.	Ll.	S.
	Santander	8 57	9 2	4 27	4 32	5 50	3 75	2	12 12	12 14					
	Boo	9 7	9 11	4 37	4 41	10 25	7	4	12 32	12 34					
	Guarnizo	9 25	9 52	4 55	5	12 75	8 75	4 75	12 44	12 46					
	Renedo	9 47	9 56	5 18	5	26 16	50	11 25	1 4	1 6					
	Torrealegra	10 6	10 13	5 55	5 43	21 25	14 75	8	1 26	1 28					
	Las Caldas	10 22	10 26	5 52	5 55	27	18 75	10 25	1 49	2 19					
	Los Corrales	10 42	10 46	6 11	6 14	52 25	22 25	12 25	2 41	2 43					
	Las Fraguas	10 52	10 56	6 20	6 23	34	23 25	13 75	2 19	2 51					
	Santa Cruz	11 5	11 7	6 50	6 53				3 8	5 10					
	Portofino	11 14	11 21	6 40		44 50	30 50	16 75	3 33	5 41					
	Barcoens	11 58	12 4			46	31 75	17 25	3 46	3 48					
	Montabliz	12 29	12 52			47	32 50	17 75	3 54	5 56					
	Pesquera	12 41	12 48			48 75	32 50	18 25	4 1	4 3					
	Santiurde	1 29	1 31			53	35 50	21	4 16	4 18					
	Hemos	2 16	2 19			55 50	38 25	21	4 20	4 32					
	Pozazal	2 37	2 40			58 75	40 50	22	4 43	4 49					
	Mataporquera	2 55	3			63	43 25	23 75	5 2	5 8					
	Quintanilla	3 8	3 12			67 75	46 50	25 50	5 24	5 26					
	Aguilera	3 28	3 31			69 75	47 75	26	5 30	5 37					
	Maroñas	3 48				73 50	50 50	27 75	5 47	9 19					
	Alar														

Tren-correo ascendente.

	Ll.	S.	Ll.	S.
Santander	7 40	8 30		
Alar	9 35	9 55		
Palencia (empalme de Leon)	11 14	11 32		
Palencia (Norte)	7 30			

Tren-correo descendente.

	Ll.	S.	Ll.	S.
Madrid	8 30			
Medina	4 21	4 33		
Valladolid	5 52	6 11		
Venta de Baños	7 12	7 55		
Palencia (Norte)	8 15	8 25		

HOTEL DE FRANCIA,

calle del Carmen, núm. 30.

MADRID.

HOTEL DE PARIS,

calle Santiago, núm. 33.

VALLADOLID.

El dueño de estos establecimientos, Sr. Borella, ofrece á las personas que deseen honrarle un esmerado trato y confortables y elegantes habitaciones, siendo sus precios desde 30 reales en adelante.

Estos establecimientos están situados en los puntos mas céntricos de Madrid y Valladolid.

VERDADERO LE ROY

EN LIQUIDO ó PILDORAS.

Del Doct. SIGNORET, único Sucesor, 51, rue de Seine, PARIS

Los médicos mas célebres reconocen hoy día la superioridad de los evacuativos sobre todas las demas medicinas que se han empleado para la

CURACION DE LAS ENFERMEDADES

ocasionadas por la alteracion de los humores. Los evacuativos de LE ROY son las mas infalibles y mas eficaces: curan con toda seguridad sin producir jamas malas consecuencias. Se toman con la mayor facilidad, dosados generalmente para los adultos á una ó dos cucharadas ó á 2 ó 4 Pildoras durante cuatro ó cinco dias seguidos. Nuestros frascos van acompañados siempre de una instruccion indicando el tratamiento que debe seguirse. Recomendamos leerla con toda atencion y que se exija el verdadero LE ROY. En los tapones de los frascos hay el sello imperial de Francia y la firma

Signoret

En Santander, en las principales farmacias.

Véndese en Madrid al por menor en las Farmacias de los Ss. CALDERON, Principe, 13; ESCOLAR, plazuela del Anjel, 7. MORENO MIGUEL, Arenal, 4 y 6. — La FRANCIA FRANCO-ESPAÑOLA, 31, calle del Sordo, antes Exposicion extranjera, calle Mayor, 10, sirve los pedidos.

PILULES DE HOGG

1.º PILDORAS NUTRIMENTIVAS DE PEPSINA ACIDIFICADA, para curar las afecciones gastricas dispepticas etc., y para todas las ocasiones en que la digestion sea difícil ó imposible.

2.º PILDORAS DE PEPSINA UNIDA AL HIERRO REDUCIDO POR EL HIDROGENO, para curar las enfermedades cloróticas y todas las afecciones que de ellas dependen (perdidias blancas, colores palidos, menstruacion difícil) y tambien para fortalecer los temperamentos debilitados.

3.º PILDORAS DE PEPSINA UNIDA AL PROTO-YODURO FERROSO INALTERABLE, para curar las enfermedades escrofulosas, linfaticas, la tisis, la caquexia clorótica y las afecciones atónicas generales de la economia.

Estas tres preparaciones se venden esclusivamente en frascos y medios frascos triangulares, con la garantia del sello y de la firma de Th. Hogg, farmacéutico químico, rue Castiglione, 2 á Paris; y en todas las buenas farmacias de Francia y de Europa.

El precio en Paris, esta indicado sobre cada frasco. Depositarios: En Madrid, por mayor, Agencia franco-española, 31, Calle del Sordo; por menor, Borrall Hermanos, Escolar, Sanchez Ocaña y Moreno Miguel.

En provincia los depositarios de la Agencia franco-española.

En Santander, en las principales farmacias.

4-13-20-28

BECERRO.

Libro famoso de las Merindades de Castilla que original se custodia en la Real Chancillería de Valladolid, y copia del mismo en el Real archivo de Simancas.

MNUSCRITO DEL SIGLO XIV

que contiene la naturaleza y origen de la nobleza de España; mandado hacer por D. Pedro I de Castilla. Primera edicion, dedicada á S. A. R. el Srmo. Sr. Principe de Asturias.

Lleva un fac-símil al cromo de la primera página de la Merindad de Asturias de Santullana y un índice alfabético de todos los nombres y apellidos que tienen memoria en dicho libro.

S. M. la Reina es primera suscritora.

Constará de once entregas de 8 páginas en folio á dos columnas; su precio 3 rs. cada entrega en Santander y 3 d. en provincias. Para mas detalles el prospecto y primera entrega se mandarán en clase de devolucion á quien los desee.

Se han reparado las entregas desde la 62 á la 65 con la cual termina la obra.

De ahora en adelante se publicará á fin de esta mes.

Se han grabado hierros alegóricos ó sea las armas de Castilla y Leon para las tapas de la encuadernacion.

147

MALES DE GARGANTA
Inflamaciones de la Boca

PASTILLAS DETHAN

CON SAL DE BERTHOLLET

Recomendadas por los médicos de los hospitales de Paris, contra los males de garganta, el erupio, las anginas, ulceraciones y contra las inflamaciones de la boca. Dan flexibilidad á la garganta, frescura á la voz, corrigen el mal aliento, destruyen la irritacion que causa el tabaco, y evitan los efectos tan desastrosos del mercurio para la dentadura.

OPIATA DE DETHAN

Recomendado á las personas cuya dentadura se descausa ó mueve, cuya encia sangra, y á las que hacen ó hicieron uso del mercurio. Conserva blanca la dentadura.

ELIXIR Y POLVOS

DENTIFRICOS CON SAL DE BERTHOLLET

Merece á su perfume y sabor agradable, sus calidades tónicas y refrescantes, son utilísimos para el tocador, é indispensables para la conservacion de los dientes. — Destruyen las inflamaciones y refrescan la boca produciendo una saliva fresca y conveniente. — Usanse al mismo tiempo.

Precio en España: Pastillas, 10 rs. — Opiata, 10 rs. — Elixir, 10 rs. — Polvos, 10 rs.

DEPOSITOS:

En Paris, Dethan, farmacéutico, rue de la Harpe, 100. — En Madrid, D. José Simón, caballero de Gracia, 11, y en la Agencia Franco-Española, calle del Sordo, 31.

En Santander, en las principales farmacias.

LA TISIS PULMONAL

CURADA POR EL CAMBIO DE CLIMA.

Por D. Ramon Hernandez Poggio.

Esta obra, la primera que se publica en España sobre una materia tan importante, se ocupa de manifestar á los enfermos de pecho los climas mas convenientes para curar sus padecimientos, segun el grado, sintomas y naturaleza de la enfermedad, temperamento del paciente, etc.; tambien les indica el régimen de vida que deben observar al cambiar de pais, la época y condiciones ventajosas para efectuar los viajes, y otros muchos preceptos higiénicos encaminados todos á proporcionar la curacion de una enfermedad reputada hasta ahora de incurable.

Para que pueda formarse una idea de este libro, puesto al alcance de todas las inteligencias, citaremos algunos de los principales artículos que contiene: — Climas alpestres. — Climas marítimos. — Injuicio del aire de mar en la tisis. — Cuándo están indicados los climas marítimos. — Reglas higiénicas para la tisis.

Un tomo 8.º mayor, de esmerada impresion y buen papel, 12 rs. en toda España.

Los pedidos se harán, incluyendo su importe en sellos de franco ó libranzas de Tesorería, en Cádiz á D. Federico Joly, calle de la Bomba, n.º 1; y en Madrid á D. Carlos Bailly Bailliere, plaza del Principe Alfonso, n.º 8.

Queso superior a 4 reales libra.

En los principales establecimientos de comestibles de esta capital se ha puesto á la venta una gran partida de queso superior á competencia en calidad con los mejores nacionales y extranjeros, y al insignificante precio de 4 reales libra, para que esté al alcance de todas las fortunas su adquisicion y obtener en su gran consumo alguna utilidad.

Recomendamos á las fondas, casas de huéspedes y particulares su compra, en la inteligencia

que así por su baratura como por su bondad no necesitará en lo sucesivo de mas recomendacion. El público podrá conocerlo en todos los puntos de su despacho, porque tiene un tarjeton con la marca y precio. El depósito general está en el Muelle, núm. 6, en donde se hace rebaja de precio tomando gruesas partidas.

Pérdida.

En la tarde del jueves 8 del corriente, desde la Alameda primera hasta la tienda-guantería de don Juan Alonso, en la calle de la Blanca, se ha extraviado una pulsera de oro con un guarda-pelo pendiente de ella.

Se suplica á la persona que la hubiera encontrado se sirva entregarla en esta redaccion, 54

D. Juan Gonzalez Araujo, licenciado en medicina y cirugía, ofrece sus servicios al público en la calle del Martillo, núm. 13, principal, derecha. Horas de consulta, de 11 á 1 de la mañana. Santander, Agosto 9 de 1867.

FERRO-CARRIL DE ISABEL II.

Esta Empresa, deseando proporcionar al público de esta ciudad el medio de regresar de los pueblos inmediatos atravesados por la linea, lo mas tarde posible, ha acordado que el jueves 13 del corriente salga un tren de Guarnizo á las 7 y 30 de la tarde; de Boo á las 7 y 45, para llegar á Santander á las 8.

Santander 13 de agosto de 1867.—El Jefe de la Esplotacion, C. Clément.

NOTA. Se espendrán billetes de todas clases con este motivo en las estaciones de Guarnizo y Boo.

EMPRESA DE LOS VAPORES DE RUEDAS

Pelayo, Vizcaino-Montañés y Nervion.

El mejor servicio de navegacion á vapor establecido hasta el dia, entre los puertos de Bilbao y Santander.

Tres ó mas salidas semanales de ambos puertos, permitiéndolo el estado del mar.

PRECIOS DE PASAJE.

Los que la Empresa tiene establecidos y se anuncian en carteles al efecto en los dias de salida; pero siempre que en la misma marea, en que sale uno de estos vapores saliese otro de los de la linea de Bilbao, los precios de pasaje serán:

PROA 5 RS. POPA 7 RS.

Los despachan en Bilbao, sus directores señores Maruri Hermanos, calle del Arenal, núm. 16; y en Santander D. Benito de Otero Rosillo, Rivera, 21.

NOTA. Estos vapores de ruedas, construidos espresamente para pasajeros, como de público se sabe, tienen en el mar mucho menos movimiento que los de hélice y son mas cómodos para las personas que se mareen.

35 20-2